Подготовка семьи и ребенка к совместному проживанию

Дети, если они не совсем маленькие, не могут не чувствовать, что в их жизни грядут перемены -  встреча с Вами, реплики воспитателей «Вот твои мама и папа», прежний опыт, который свидетельствует, что некоторых детей забирают чужие тети и дяди, все это говорит ему о возможных изменениях в жизни. Отсутствие ясности и определенности, малое количество информации о людях, с которыми он познакомился, вызывают у него тревогу,  заставляют домысливать и фантазировать. Чаще такие фантазии  небезобидны и если в этот момент передать ребенка в семью, он будет испытывать сильный стресс. Поэтому ребенка необходимо подготовить к переходу в семью.

Что может включать в себя такая подготовка?

Знакомство с ребенком на его территории (в хорошо знакомом ему месте) и в присутствии людей, которых ребенок знает и которым доверяет. На первой встрече держитесь естественно и дружелюбно. Для установления контакта можно угостить ребенка конфетами. Необходимо дать  ему время присмотреться к вам, для чего просто посидите в помещении, где находится ребенок, поощряя его действия улыбкой. Чуть позже, когда ребенок освоился, можно организовать игру и привлечь к его к участию в ней, что  даст вам возможность использовать тактильные прикосновения не вызывая сопротивление ребенка.

Если вы определились с выбором уже на первой встрече, прощаясь с ребенком, сообщите ему, что скоро вы навестите его снова. Желательно, чтобы перерыв между первой и второй встречей не превышал трех дней.

Вторую встречу лучше начать в присутствии знакомого ребенку работника детского учреждения.  Если ребенок не тревожен и не напряжен, работник может тихонько удалиться, оставив Вас наедине. Наиболее оптимальным общением является игра.

Во время встречи немного поухаживайте за ребенком, поправляя ему одежду и легонько прижимая его к себе.  Если ребенок не сопротивляется телесным контактам, можно взять и какое-то время подержать его на руках.  На второй встрече можно показать ребенку фотографии своего дома и   членов семьи, которые в нем проживают, сопроводив фотографии коротким комментарием. Можно поинтересоваться, понравились ли ребенку фотографии, и хотел ли бы он жить в этом доме с ними.  Фотографии следует оставить ребенку, с тем, чтобы он, обдумывая грядущие изменения, имел больше возможностей привыкнуть к семье.

На третьей встрече, если вы чувствуете, что ребенок вполне  с Вами освоился и в целом Вам доверяет,  следует  рассказать ему историю его переезда из детского учреждения в Вашу семью. Это позволит ему контролировать ситуацию и  меньше  тревожиться.  Ребенку 5-6 лет можно оставить  календарь, по которому он будет отмечать дни, оставшиеся до переезда. Историю переезда можно иллюстрировать рисунками или игрушками.

Во время встречи постарайтесь рассказывать о себе и своей семье как можно больше: чем Вы занимаетесь, что любите, что представляет собой местность, в которой живете  и т.д.  Чем больше информации будет иметь ребенок о Вас, тем он будет спокойнее относится к изменениям.

День переезда. Попросите администрацию детского учреждения разрешить ребенку взять некоторые вещи с собой (м.б. обувь, платьице, игрушку), заменив их новыми вещами. В день переезда привлеките ребенка к упаковке этих вещей. Необходимо, чтобы взрослые, которых ребенок знает, попрощались с ним и выразили свое одобрение переезду. Ребенок должен чувствовать, что переезд санкционирован людьми, которым он доверяет. При прощании уместны слезы и напутствия. Это показывает ребенку, что являлся  ценным и любимым. Даже если ребенок маленький (год-два), постарайтесь не забирать его в то время, когда он спит.  Ребенок  должен осознавать весь процесс перемещения из одного места в другое.

Сделайте прощальные  фотографии группы и работников дома ребенка или снимите сцену прощания на видеокамеру. В первое время, если ребенок будет скучать, можно будет вместе рассматривать фотографии (видиофильм) и вспоминать случаи из прежней жизни. В последующем  фотографии (видеофильм) позволят Вам реконструировать историю жизни ребенка, рассказать   ему историю его появления в вашей семье.

Следует помнить, что предлагаемые рекомендации являются примерными, поскольку  каждый ребенок имеет свой индивидуальный темп формирования доверия к взрослым людям. У одних детей оно может возникнуть через 2-3 встречи, у других – через 5-6 встреч. Забирать же ребенка в семью целесообразно, когда ребенок Вас хорошо знает и не испытывает страха, оставшись с Вами  наедине.

Как подготовить свой дом к приему ребенка
К приему ребенка следует тщательно подготовиться. Узнать распорядок дня  детского  учреждения, любимую еду ребенка и постараться воспроизвести это в первое время в семье. Знакомые правила, уклад, запахи (первое время используйте тот же стиральный порошок, что и в детском учреждении), вкус действуют успокаивающе в новом месте. Постарайтесь свести изменения в жизни ребенка к минимуму. Успокаивающе будет действовать на ребенка и привезенные им из детского учреждения вещи и игрушки.

Если ребенок достаточно взрослый  - четырех – шести лет, расскажите ему, как Вы собираетесь провести первый день, что Вы будете делать вместе. Предупредите его, что Вы всегда рядом и в затруднительных для него случаях он может немедленно обращаться к Вам.

Начинать следует со знакомства с квартирой. Необходимо  показать ребенку  его вещи – зубную щетку, полотенце, мочалку,  место, где он будет спать, место для игр и место за столом и т.д. Это позволит ребенку почувствовать свою принадлежность к семье, «встроиться» в пространство квартиры. В процессе обхода квартиры можно знакомить ребенка с основными правилами семьи. Например: «Кушать мы всегда будем на кухне», «А вот здесь каждый день мы будем умываться, чистить зубы, мыть руки», «Спать ты будешь на этой кроватке в этой пижамке» и т.п. Не следует перегружать ребенка информацией, однако и ее отсутствие будет вызывать у ребенка тревогу.

Некоторые дети, для того, чтобы освоиться, хотят какое-то время побыть одни; другие  испытывают потребность в постоянном присутствии взрослого, которому они уже начали доверять. Поэтому после «обхода» квартиры, у ребенка можно поинтересоваться, хочет ли он побыть один, например, в месте для игр, или лучше, если рядом с ним будет мама.

Если ребенок испуган, напряжен, кричит или плачет, присядьте  рядом и покажите ему, что вы понимаете его эмоциональное состояние, сказав,  примерно следующее: «Тебе, наверное, страшно. Ты не знаешь, можно ли нам доверять и что может случиться. Все дети, когда оказываются первый раз в новом месте немного бояться, но потом, когда они хорошо посмотрят по сторонам, они понимают, что опасаться нечего, что к ним все хорошо относятся и никто не хочет их обидеть. Если тебе грустно и хочется поплакать, ты можешь погрустить и поплакать. А я посижу немного рядом с тобой, чтобы тебе было легче, и подожду, когда тебе будет не так страшно.». В зависимости от реакций ребенка, можно поглаживать его по спине, покачивать его или просто находится рядом, давая понять, что вы хорошо его понимаете и сочувствуете ему. Ни в коем случае не надо выказывать ребенку нетерпения, раздражения или обиды.
При сильных реакциях ребенка, когда он плачет, не останавливаясь, более двух часов, можно позвонить в детское учреждение и попросить воспитателя или его помощника поддержать ребенка. Это поможет ребенку почувствовать, что он не окончательно оторван от привычного ему мира. Возможно, такие звонки придется повторить еще несколько раз.

В первые дни  лучше ограничить контакты и знакомства ребенка только членами семьи, проживающими в квартире.

У маленьких детей – до трех лет, реакция на новое место обычно выражена меньше. Однако и они могут плакать  и тосковать. Им лучше всего помогают знакомые вещи и запахи. Дайте ребенку в руки принесенную им из детского учреждения игрушку. Больше держите на руках и как можно меньше оставляйте его одного или в присутствии человека, которого он не знает.

